

中華郵局特准掛號立券新聞紙類

每星期出版一次



每期銅元一枚

中華民國十九年十一月十日

棟辰金鑄通訊

臺文



第六十期要目

▲要訊

南京市籌備足食運動宣傳週

▲本廳通訊

何處長視察丹陽練湖並赴呂城參加縣立

蠶桑場成績展覽會

定購鑽機實行試探鑽產

令發檢查農產物處罰規則

令准解散海門縣新鎮信用合作社

奉令發給鑽商戴天樂領採吳縣米堆山磁

土鑽執照

獎勵吳江縣開弦弓等處合作社之蠶業出

▲各場局所通訊

省昆蟲局——省立第一林區林務局——

省立麥作試驗場——太倉縣縣立農場

嘉縣縣立林場

▲各地通訊

◆行刊廳鑄農省蘇江◆

【印承館書印南江巷井雙內門西新江銀】

何玉光

▲要 訊 ▼

南京市籌備足食運動宣傳週

定於明年春季全國同時舉行

中央民食委員會，以本年各處糧食收穫，甚為豐裕；亟應提倡農民積穀，俾青黃不接時，有所接濟。特會同中央宣傳部，組織足食運動宣傳週；刻正由該會積極籌備。定於明年春季；由中央黨部通令各省市縣黨部，會同當地政府舉行。茲錄宣傳要目如下：一、總理關於民食問題的遺教；二、開墾荒地；（移民殖邊附）三、振興水利；四、改良食用作物品種；五、改良家畜品種；六、驅除食用作物蟲害；七、防除食用作物病害；八、改良土壤肥料；九、改良農具；十、耕地整理；十一、提倡農村合作及糧食合作倉庫；十二、豐年儲穀；十三、米麥之代用品；（如豆類、馬鈴薯、甘藷、玉蜀黍等；并說明各種食用作物之成分及營養價值。）十四、節制釀酒；十五、食用糙米的利益；十六、一切議會與辦理婚喪等事之合理化及簡單化；十七、提倡公墓及火葬；以增耕地；十八、禁種罂粟；十九、輪栽的利益。

▲本 廳 通 訊 ▼

何廳長視察丹陽練湖並赴呂城參加縣立蠶桑場成績展覽會

十月廿六日丹陽縣立蠶桑場在呂城秋蠶指導所開成績展覽會，已誌本通訊。

是日上午九時半廳長偕同本廳技正唐昌治羅廣瀛視察員許振等，乘京滬車同赴丹陽。抵站時沈縣長戚建設局長縣場劉主任及練湖民衆代表等數十人，均在站歡迎，隨即同往西門外視察練湖與地方農田水利之關係。該代表等極盼開墾該地並兼籌湖西農田灌溉。旋又視察西場第一涵及東堤中下兩閘之重要關鍵。並在西堤攝影二張。事畢復至蠶桑場建設局視察，少進茶點。即赴呂城參觀成績展覽會。該會設於呂城民衆教育館內，分蠶戶出品及指導所與本場出品等數部，所陳列者為蠶桑圖畫標本及絲繭綢等農產品，五光十色，出品既多，或績尤佳。何廳長沈縣長均加贊許！當在該鎮小學舉行展覽會開幕儀式，民衆參加非常踴躍。同時該縣蠶桑場劉主任即在該會補行宣誓就職典禮，由何廳長監誓並有重要演說，直至六時回鎮。計是日由晨至晚，何廳長等僕僕道途，除進茶點少許外，竟枵腹終日云。

定購鑽機實行試探礦產

本廳前以蘇省鑽區，雖設有二十餘處，均以土法開採，從未經合法之鑽探。既不能窮究鑽量之盈虛，則開採之時

自無相當把握。故一般鑛商，每有虛耗資力而致失敗者。

本廳曾彷照桂皖兩省辦法，組織探鑛團，擬定計劃，編製預算；迭經提請省府委員會議決通過。至十九年度又奉省令，將該團名義取消，事業歸科辦理等因；復經改編預算，提會議決各在案。茲已由本廳向上海西門子電機廠定購E A式能打四百米達鑛機一付，約四五個月，即可運到。屆時擬在句容縣龍潭產煤地方，先行試探。現已委派本廳技士張毅，前往該處籌劃鑛區，勘定鑛眼地點云。

令發檢查農產物處罰規則

本廳前准農鑛部上海農產物檢查所函送呈准公布之檢查農產物處罰規則。業經轉發在案。茲准該所函以前項處罰規則，未盡適宜；經會同廣州農產物檢查所詳擬修正草案，呈奉農鑛部令准公布施行。檢同修正規則，請轉發所屬遵照又經分令轉行矣。茲將是項修正規則原文錄後：

農鑛部農產物檢查所檢查農產物處罰規則

十九年九月十三日第一次修正呈准農鑛部核准公布施行

第一條 凡經農產物檢查所實施檢查之農產物、農用品、及農產製造品，倘有違漏；或其他舞弊情事，均依本規則辦理。其因特別情形，另有規定者，不

在此限。

第二條

凡出產、或製造、或販運農產物、農用品、或農產製造品者；須依照規定期限來所報驗。

第三條

依農鑛部農產物檢查條例（十七年十二月五日公布）第五條之規定處罰金時，最高額為物品原價百分之五十，最低額為物品原價百分之二十。

第四條

有左列各款情形之一者，處以最高額之罰金：

- (一) 對於本所施行檢查，有抗拒之行為者；
- (二) 未領本所檢查執照，或未貼檢查證而擅自販運者；

第五條

有左列各款情形之一者，于最高額最低額之範圍內，分別輕重，處以相當之罰金：

- (一) 逾規定期限不報驗者；
- (二) 已經檢查之物品，重行改裝，或配合後不來所報驗者；
- (三) 夾帶未貼用檢查證之物品者；
- (四) 重用前貼檢查證之容器，偷裝未經檢查之物品者；
- (五) 報單貨票不符或混用逾限之一切單票者；

(三)三成給執行機關職員獎金，及處理該案辦公費。

(六)使用他種物品之檢查證，或使用貼他種物品檢查證之容器者；

(七)檢查不合格之物品，不遵本所命令施行消毒、或燒燬遺棄者；

(八)有違背其他各種檢查辦法之規定者；

(九)有其他偷漏、或冒混、或作偽等舞弊行為者。

第六條 有第四條所列各款之情形，或第五條第七款之情形者；並得沒收其貨物。

第七條 有左列各款情形之一者，送交法院，依法懲辦：

(一)受檢查者於稽查人員串通舞弊；或行使賄賂者；

(二)告發人緝獲人匿報賣放；或串通舞弊者；

(三)偽造或塗改檢查執照；或其憑證者。

第八條 調子緝獲私運私銷種種舞弊情事，除由本所派員稽查處理外；並得由地方機關查緝暫予封禁扣留，報告本所處理之。

第九條 科罰款項及沒收貨物，以半數解所，以半數充賞；充賞數目，作十成支配如左：

(一)四成給告發人；

(二)三成給協緝軍警；

吳縣縣政府給示保護矣。

令准解散海門新鎮信用合作社

海門縣西一市新鎮無限責任信用合作社，自去年三月成立以來，因地方匪氣不靖，事業難於進行；曾經召集社員大會議決解散；所有債務債權事項，當場結算清楚。茲由該社監事委員倪國祥呈請縣政府轉呈本廳，業經指令照准矣。

奉令發給鑄商戴天樂領採吳縣米堆山磁土鑄執照

本廳前據鑄商戴天樂呈請開採吳縣米堆山磁土鑄，經呈奉農鑄部指令以該鑄商所請開採吳縣米堆山磁土鑄，既由廳查明圖地相符，並無違礙糾葛重複情事；鑄圖經部審查，大致尚合，應准開採；合行填發執照，交廳轉給等因。除已將部發執照及蓋印鑄圖通知該鑄商具領並分呈省部備案外，並咨行江蘇財政特派員公署按章征稅；一面令飭

獎勵吳江縣開弦弓等處合作社之蠶業

出品

四化生活史經過，已在整理中；將來整理就緒，尚擬刊行淺說云。

吳江縣縣立蠶桑場于本年六月舉行第二次蠶業賽會，由

該場會同縣府評判員評定成績；計有開弦弓生絲精製運銷合作社之改良絲，錦綸兜信用合作社之絲綿綿線，鄉師實小之諸桂蘭，成績均極優良；他如橋下村壇坂村日暉坝村及吳模村等蠶業合作社之產繭數量，均列入特等。現由該縣政府呈請給獎到廳，經審查後，當以開弦弓、壇坂、橋下村、等三處，確有給繭之價值。因各給匾額一方，以昭激勵，業已令縣分別轉給矣。

省昆蟲局研究野蠶之生活經過

野蠶為吾國桑葉重要害蟲之一，遍佈產桑各地，其為害雖不及白蠶之烈，然蔓延之廣，實猶過之。每值此虫發生，蠶戶莫不視若大敵。省昆蟲局本年已準備試驗驅除，其生活史已經研究明白，此虫在蘇省每年發生四次。（日本發生三次）第一次最早於四月十八日發生，至四月下旬而大盛，五月十一日成蛹，六月一日變為成虫。自六月二日起產卵，至六月中旬止；而第一期完全結束。每虫產卵最多數達三七六個；最少者亦有一八四個。成虫壽命最長者八日，最短者亦在三日以上。現該局對於此虫之二、三、

省林務局推廣苗木

省立第一林區林務局，對於育苗造林，素具熱心。本年春季，曾備有鉅萬苗木，供給四鄉民衆，請領栽植。該局現又有大批苗木，可以出山；刻正從事推廣宣傳，俾各地民衆團體，及鄉村農民，遵照本廳頒佈之領苗辦法，依時項填寫手續，頗感困難；茲為體恤便利起見，准由民衆逕赴該局或直轄各林場苗圃，直接請領；所有各項手續，該局可代為辦理。請領日期，為十一月以前；發苗日期，為來年一月起，至二月十五日截止云。

省立麥作試驗場之宣傳工作

徐州麥作場場長尹聘三，於奉令會勘碭山秋災之便，並攜帶勸農淺說等，以備宣傳。十五日到碭；先與碭山第一區毛區長接洽，通知各鄉鎮鄉閭長及農民等；於十六日上午十時，齊集城南香山廟聽講。到會者約三四四十人，純係農民，代表三十餘村。先由毛區長報告宣傳宗旨；次由尹場長演講小麥線虫病預防法、麥類黑穗病預防法、暨信穀拌種預防小麥虫害的效果和製法，極為詳盡；並散發各種

勸農淺說。聽者咸謂法良意美，願即如法試辦云。

太倉農場本年秋收情形

太邑本年棉作收成大歉，普通農家所收，最多者每畝不滿四十斤，最少者僅八九斤；惟縣立農場以最末等之地方，（太邑經評定地價會議，按地力之優劣，分全縣土地為六等；該場地價係第六等）每畝仍收七十斤，附近農民咸驚異不置，咸願於來年仿行該場之改良栽培方法云。

蕭縣縣立林場協助人民領山造林

蕭縣童山重疊，皆屬官荒；如全由公家造林，頗屬不易。故以促進民衆承領造林，最為得策。該縣民衆，本有領山造林習慣，其手續必須呈繳山圖，及造林計劃等，方能領得部照，確定產權。該場近日應第九區鈔溝村民衆李居晨等；第一區車村戴效湯等之邀，已於前日分別派員前往測量；並指導育苗造林方法；並就地招集民衆，宣傳森林之利益、及人人應當保護森林等各項常識云。

▲各地通訊▼

蘇省本年秋蠶情形

前報載有江浙秋蠶之失望新聞一則，引起社會人士之注意，本廳何廳長，對此尤為關懷，當函知省立蠶業試驗場，調查詳情，並加以研究。茲由該場覆稱：本省秋蠶雖非旺收，在無錫一帶平均仍有七成。至各蠶戶售繭，早批類皆夏製秋種，繭層薄劣。繭行收價每担三十五元至四十元，中晚批較優，售價在五十元至七十元，而以六十元收價時間最長。繭折據絲廠方面調查，最劣者二千四百五十斤繭絲一百斤，惟極占少數；普通者一千八百斤，較佳者一千四百斤，最上者一千二百餘斤。此係就無錫一帶實地調查之情形，較為確實。報載云云，類多懸揣之詞，似於事實不符，未足憑為信徵。按蠶兒飼育，應具純一壯健之種子，優良之桑葉，與設備處理之周密，方可得美滿之成績。秋蠶飼育，尤須注意，際茲提倡推廣之初，兼以蠶種供求不敷，以致品種龐雜，優劣混淆；復因鄉間所用桑葉，皆係湖桑，水分過多，蠶體易於罹病，此本年秋蠶所以遜色也。現在敵場除對於原種鄭重製造品種注意研究外，關於

桑葉方面，亦備細試驗，不久將有發表。屆時期望能將最適宜之桑苗品種繁殖推廣，俾作改良蠶業之根本；同時並希望對於製種家所製蠶種，嚴格取締，務使劣種滅跡，庶可達改良之目的。今年絲值價跌，洋莊停滯，故各絲廠本身，不免受有影響，然不能盡諉於養蠶業也云云。

小農米糧儲押新計畫

▲由蘇農民銀行分地籌辦

▲意在使農民有周轉機會

江蘇省農民銀行開辦以來，即鼓勵合作社經營農產儲押業務；並試辦小農米糧抵押放款，俾農民得免糴賤買貴之痛苦；辦理二年，成績甚佳。今春米價高貴，農民受惠，更形顯著。現各縣秋收雖均告大熟，惟每年新穀登場時，

糧價必逐步下跌；而農民此時須清償債項等，需款正殷，遂不得不將農產廉價出售。今年各地米穀豐登，米價更形狂跌，最近已跌至平均十元左右；春夏之交，米價奇昂至二十餘元；當時農民如吃米一擔，至此時出新之時，須以兩擔之糴價償之。故無論歲收如何豐足，暗中損失，實已不貲。且照去年米糧存底枯竭而論，如不先事積儲，明年青黃不接之際，或仍有食糧恐慌之虞。蘇省府已通令各縣，於今年米穀豐收平價之時，從速籌辦積穀備荒。惟各縣倉庫早經廢止，恐一時不易舉辦。茲聞農行有鑒及此，為使農民有周轉機會，不受穀賤損失，並維持民食，使各地食糧狀況得保平衡起見；認為經營小農米糧儲押，為當務之急。業已呈准監理委員會，在各地分行如武進、無錫、吳江、常熟、崑山、青浦、如皋等縣，籌設農業倉庫。聞今年先備款百萬元試辦，約可儲押農民米糧十餘萬石。現正在積極籌備，下月即可開始抵押云。

縣立師範添闢農事實習場

鎮江縣立師範學校校址位居黃墟鎮，空氣清新，環境優良，校舍四傍，均係農村，為絕好之鄉村教育區。近該校長李君，特添闢農事實習場以為學生練習農事之用。於前日特請建設局科長黃益爵君下鄉測量該場，俟測量後，不久即行動工云。

江蘇省第一林區林務局測候週報

期日	
自十月十三日至十月十九日	
氣溫	最高(平均)攝氏 最低(平均)攝氏
氣壓	一三 二六五 度
濕度	上午十時(平均) 下午五時(平均)
比對	一七 一九六 公厘
絕對	七七 七七 %
降水量(總計)	八〇三 公厘
蒸發量(總計)	二六 公厘
風向	上午十時最多向 下午五時最多向
備註	東南 東北 度
十月十六日之氣溫最高為攝氏 十月二十一日之氣溫最低為攝氏	三五 三一 度

期日	
自十月二十日至十月二十六日	
氣溫	最高(平均)攝氏 最低(平均)攝氏
氣壓	一五三 一四四 度
濕度	上午十時(平均) 下午五時(平均)
比對	一九七 一九七 公厘
絕對	七六 七六 %
降水量(總計)	八〇三 公厘
蒸發量(總計)	一〇三 公厘
風向	上午十時最多向 下午五時最多向
備註	東 西北 度
十月二十五日之氣溫最高為攝氏 十月二十一日之氣溫最低為攝氏	三四 二八 度